

ОТЧЕТ ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2023 г.

Народно читалище „Георги Попаянов 1914“ е устойчива културна институция със специфична мисия за съхранение и разпространение на нематериалното културно наследство на Малко Търново и региона. През своята 110-годишна история то има завоювана позиция за работа в полза и в подкрепа на общността.

В края на 2023 г. към читалището функционират следните самодейни състави, школи и клубове: Състав за изворен фолклор „Филек“, Школа по изобразително изкуство, Клуб „Млад приятел на книгата“, Арт клуб „Детско царство“, Състав за изпълнение на народни обичаи.

През 2023 година Фолклорен състав „Филек“ навърши 40 години от своето създаване. По този повод през 2022 година по Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на любителското творчество към Национален фонд „Култура“ читалището кандидатства и спечели проект „Бъдеще за странджанския фолклор“. По проекта през 2023 година закупихме част от народни носии и изготвихме документален филм, представящ дейността на състав „Филек“ със запис на десет песни в тяхно изпълнение. Фолклорната вечер по време на Фестивала на занаятите „По Малкотърновски – от извора на Странджа“ бе посветена на годишнината на състава и в нея като гост-изпълнители участваха странджански певци и музиканти, свързани с него. Чрез осъществяването на този проект не само отбелязахме 40 - годишната дейност на Състав „Филек“, но и съхраняваме и популяризираме песните и традициите от странджанския край.

През м. януари закупихме мъжки ризи с парите, които коледарите дариха на читалището. По Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2022 г.“ закупихме 73 бр. книги за 1379, 50 лв.

През месеца с кътове в библиотеката бяха отбелязани: 175 години от рождението на Христо Ботев – 6 януари; 160 г. от рождението на Алеко Константинов – 13 януари.

На 21 януари отбелязахме Бабинден, с онлайн изложба на рисунки и кът в библиотеката.

На 1 февруари по повод Деня на лозаря служителите на читалището помогнаха на Отдел „Култура“ при организиране на инициативата на м. Манастирчето.

На 2 февруари отбелязахме 109-годишнината от създаването на читалището с клипче в интернет.

На 8 февруари съвместно с Общинската структура на БЧК стартирахме акция по събиране на помощи за пострадалите от земетресението в Турция.

На 14 февруари раздадохме книги на граждани, по повод Деня на книгодаряването.

На 17 февруари в гр. Бургас бяха наградени литературните творби в поредния Конкурс „Любовта е извор“, съвместна инициатива между читалището и НЧ „Фар 1946“ гр. Бургас.

По повод 150 години от гибелта на Васил Левски на 19 февруари бе проведен урок по родолюбие, съвместно с ДГ „Юрий Гагарин“.

На 26 февруари кукери гониха злите духове в гр. Малко Търново.

През м. февруари децата от Арт Клуб " Детско царство" подготвиха и организираха изложба на мартеници и картички за Баба Марта.

За 1 март украсихме дърветата на площада с мартениците – графити. Баба Марта раздаде мартенички на потребителите на Дневен център за възрастни с увреждания, на служителите в институциите и на други граждани.

По повод 3 март, Националният празник на България, бе оформен към в библиотеката.

Фолклорен състав „Филек“ чества Денят на жената – 8 март, с посещение на гр. Одрин.

На 25 март отбелязахме Благовещение със среща с Танцов фолклорен клуб „От извора“ – гр. София.

По повод Денят на детската книга на 2 април библиотеката бе посетена от 4 подготвителна група на Детска градина „Юрий Гагарин“ и от учениците от първи клас на СУ „Васил Левски“.

На 8 април – Лазаровден, лазарки обиколиха и пяха в домовете из града за здраве и берекет.

На 9 април – Цветница, организирахме пролетните игри Филеци, изпълнявани от ученици и самодейци.

На 15 април в читалището се проведе детски спектакъл „Легенда за котката“, където помогнахме с интериор на авторката.

С към в библиотеката отбелязахме 130 години от рождението на Елисавета Багряна – родена на 16 април.

На 16 април – Великден, служителите участваха в организацията на инициативата, съвместно с Отдел „Култура“ на Общината. Децата от Арт клуб „Детско царство“ боядисаха яйца и направиха курабийки.

По повод 23 април – Световния ден на книгата и авторското право, закупихме нови книги по желание на читатели.

На 4 май в читалището гостува Пътуващо кино с филма „Чалга“.

На 24 май бе открита изложба на децата от Школата по изобразително изкуство .

През месеците юни и юли читалището работеше с малки групи деца от Арт – клуб „Детско царство“.

На 2 юни с кът в библиотеката отбелязахме 147 години от смъртта на Христо Ботев.

На 18 юни с табло и кът в библиотеката отбелязахме 100 години от смъртта на Христо Смирненски.

На 23 и 24 юни възпроизведохме обичаят Янъовден, съвместно с Община Малко Търново и Кметско наместничество с. Стоилово.

На 25 юни читалището се представи отлично в Кулинарния празник „Странджански гозби от Малко Търново“, проведен пред НДК – гр. София.

На 9 юли с табло и кът в библиотеката отбелязахме 173 години от рождението на Иван Вазов.

На 18 юли с кът в библиотеката отбелязахме 186 години от рождението на Васил Левски.

На 29 и 30 юли проведохме Дванадесетото издание на Фестивал на занаятите „По Малкотърновски – от извора на Странджа“.

На 1 август Фолклорен състав „Филек“ участва в Балкан фолк фест – Златни пясъци, където спечели златен плакет.

През м. август Фолклорен състав „Филек“ взе участие и във фестивал в гр. Царево – със странджански гозби и фолклор.

В края на м. август служителите на читалището участваха в организацията по провеждането на възпоменанието на м. Петрова нива и Културните празници на града, организирани от Общината.

На 6 септември отбелязахме Деня на съединението на България с кът в библиотеката.

През м. септември читалището спечели проект по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2023 г.“ за закупуване на книги на стойност 1211,20 лв.

На 22 септември отбелязахме Деня на независимостта на България с кът в библиотеката.

На 20 октомври секретарят на читалището гостува на Детска ясла „Бургаско детство“, където представи пред децата и служителите обичаите и билките на Странджа.

На 25 октомври отбелязахме 110-годишнината от Освобождението на Малко Търново с кът в библиотеката.

На 1 ноември Денят на будителите бе отбелязан с кът в библиотеката.

На 7 ноември служителите на читалището участваха в пътуващ семинар на читалищните дейци от обл. Бургас, проведен в гр. Такирдаг, Република Турция.

На два пъти през м. декември децата от Арт клуб „Детско царство“ изработваха коледни сладки, курабийки и меденки.

На 24 декември коледарите, организирани от читалището, обходиха домовете в гр. Малко Търново и благославяха гражданите. На 25 декември те посетиха и Комплекс „Изворите“ – с. Младежко.

На 25 декември Дядо Коледа раздаде подаръци на децата по домовете. Инициативата бе организирана от читалището, съвместно с Община Малко Търново.

Библиотеката на читалището разполага с модерна компютърна техника – 4 компютъра, мултифункционално устройство и проектор, предоставени по Програма „Глобални библиотеки – България“.

Библиотечен фонд за 2023 г. /брой библиотечни единици/ - 28 683; Закупена литература – 153 броя; Дарена литература – 522 броя.

Читалището работи съвместно с другите институции от града - общината, детската градина, училището, общинската структура на БЧК, ПП "Странджа", местен радиовъзел, Дневен център за възрастни, Пенсионерския клуб. Оказваме помощ и съдействие на детската градина, училището, общината и др.